
Mirjana Maluckov : Naro.dna no�nja Rumuna u Jugoslovenskom Banatu, 
(Editura Muzeului Voivodinean, Novisad, 1 973), 1 59 p. 1 5 1  ilustraţii. 

Monografia „Portul popular al românilor din Banatul j ugoslav ' ' ,  
scrisa d e  competenta cercetătoare-etnolog, Mirj ana Maluckov, umple 
un gol.  îndelung resimţit în cunoa5terea portului popular românesc. 
Cartea aceasta însumează rezultatele ştiinţi fice obţinute în urma unei 
temeinice cercetări de teren, completate cu o bogată documentare bib
liografică, din care nu lipsesc studiile fundamentale asupra portului 
popular românesc, apărute în România, pînă în momentul redactării 
monc·;Jrafiei. 

Capitolele importante ale lucrării sînt următoarele : I. Românii 
cin Banat ; II. Diversi tatea costumului popular românesc ca o conse
cinţă a originii diferite a grupurilor de români din Banat ; III Costumul 
bănăţenilor ; IV Costumul crişeni lor ardeleni şi al oltenilor ; V Costu
mul copiilor ; VI Îmbrăcămintea din şubă ; VII Îmbrăcămintea din piele ; 
VIII Încălţămintea ; IX Podoabele ; X Costumul naţional ; XI Cîteva con
sideratii asupra costumului popu lar al  românilor din Banatul j ugoslav. 

Cu toate că în timpurile mai vechi, la românii din Banatul ju
gosla\· a existat conştiinţa unei împărţiri a lor ,  după criteri u l  geografic 
( în sensul că ci se numeau potrivit teritoriului în care locuiau : co
dreni - cei de pc dealurile Vîrşeţului ; grăniceri ori miliţie - românii 
ele  pe graniţa mi litară ; păorinţi, ori de la pustă - iocuitorii c împiei de 
la nordul graniţei) , autoarea face o grupare a românilor după locul lor 
de origine. Fără îndoială că în Banatul Ju9oslav, o asemenea grupare 
etnografică a românilor este mai adecvată, dat fiind împrejurarea că 
astfel se poate arăta cu uşurinţă înrudirea unor comunităţi etnice di
verse, fără să se ţină scama de spaţiul geografic în care trăiesc acestea. 
După locul lor de obîrşic, românii din Banatul j ugoslav pot fi împărţiţi 
în : bănăţeni ,  crişeni-ardelcni şi olteni. Pentru o bună parte din loca
lităti le prezentate avem date istorice care atestă perioada cînd au fost 
întemeiate aceste sate şi uneori este consemnat şi locul de provenienţă 
al  români lor de aici. (Bunăoară, românii din Jabuca provin din Vărădia, 
cei clin Marcovăţ sînt din jurul Bocşei 5i din jurul  Timişoarei ; Strej a -
români (bufcni) din Oltenia ; Petrovaselo - comună înfiinţată în 1 809 
de români sosiţi aici  din comunele Jamul-Mare şi  Clopodia (Jud. Timiş) ; 
Satu-Nou, localitate întemeiată la sfîrşitul veacului al XVII- iea de către 
colonişti olteni ,  iar în anul 1 764 au fost colonizaţi aici români de pe 
Mureş, apoi .  în fine, după răscoala lui Horia, se aşează aici un grup 
de români din preaj ma Timişoarei şi din Ardeal ; Locve ( Sînt-Mihai) -
colonişti olteni din prima j umătate a secolului XVII I ,  apoi în anul 
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1 7G8 aici se aşează români din j urul Sibiului - Cebza, Gătaia, Jebcl, 
Soşdea. Alte localităţi sînt atestate istoric, cu mai mult timp în urmă : 
Grebenaţ -· ( sec. XIV) - Ecica Română - (sec. XV),  Sutiesca -
( c:ec.  XV) ; În uncie din comunele acestea sînt bănăţeni băştinaşi. la care 
cu vremea, se adaugă colonişti crişeni-ardeleni .  Tot aici trebu ie amin
tite şi unele sate de bănă�eni care au rămas omogene de-a lungul veacu
rilor.  Iată cîteva localităţi ele felul acesta, atestate documentar în 
secolele trecute : Marghita - ( sec. XV) , Nicolinţ - ( sec. XV) , Voivo
cli nţ -· ( sec. XV) .  Conform hărţii reprodusă în monografic, împărţirea 
românilor pe localităţi este următoarea : bănăţeni - Alibunar , Barite, 
Marghita, Nicolinţ, Selcuş, Uzdin, Vladimirovăţ, Toracul Mare, Vlaico
văţ,  Rîtişor ,  Jamu l Mic, Grecliştea - Mică, Marcovăţ, Coştei, Voivoclinţ, 
Sălcuţa, lablanca, Mesici .  Delibl ata, Doloave, Mramorac şi  Omo!iţa ; 
Crişeni-ardeleni -· Toracul-Mare, Jancahicl,  Klek, Ofcea, Glogoni. 
J a bu ca ; olteni - Straj a ; olteni şi ardeleni - Locve ; olteni .  ardeleni 
ş i  bănăţeni - Satu-Nou. 

După cum se poate constata şi clin prezoniarea capitolelor mo
nografiei amintite mai sus, clasificarea tipologică a costumului popu
lar este făcută în funcţie ele comunităţile etnice constituite potrivit 
obîrşiei lor. Avînd în vedere această ordonare tipologică a materialu
lui . Mirjana Maluckov relevă caracteristicile tipurilor de costume popu
lare, po grupuri de români, precum şi specificul variantelor acestora, 
s tructu rate, ţinîndu-se seama de v irsta, anotimpul şi împrej urarea cînd 
trebuie să fie purtată îmbrăcămintea. Autoarea întreprinde o analiză 
metodică a materialului .  după toate rigorile ştiinţifice, înfăţişîndu-ne 
morfo logia costumului,  clementele clecorath-c, tehnica de execuţie a 
pieselor ele îmbrăcăminte şi a ornamentă rii  acestora. 

Costumul tradiţi onal femeiesc - tipul bănătean - este compus 
clin poale şi ciupag scurt cu m îneci lungi ( ambele piese, sînt din pînză 
de casă, confec tionată din bumbac sau cînepă) două catrinţe, brîu, bră
ciră ( ccnfecţionate din lînă) , bluză ( bluz( u)ă ,  bliuză) , chin tuş sau piep
tar din piele. Pentru acoperirea capulu i  se foloseşte „conciul ' '  - piesă 
de port cai e în Uzdin se deosebeşte de „conciul" din alte localităţ i .  

În funcţie de specificul catrinţelor şi de găteala capului se pot 
distinge mai multe variante ale costumului popular românesc femeiesc, 
din Banatul jugoslav. Se exempl i fică acest lucru cu două 'ţrariante mai 
semnificative corespunzătoare pentru două grupe de local ităţi : a) Ali
bunar, Barite, Margh ita, Nicolinţ, Seleuş, Uzdin, Vladimirovăţ, Toracul 
Mare, Ecice Română, Sutiesca ; b) Vlaicovăţ, Rîfr;;or, Jablanca, Grebe
naţ, Doloave, Omliţa. 

Costumul popular femeiesc al bănăţencelor se deosebeşte în 
primul rînd, de cel al crişenilor-transilvăneni, prin faptul că are in 
componenţa sa două catrin ţe. Costumul femeiesc arhaic avea două op
prege - elemente care, în  zilele noastre, se mai întîlnesc doar în îm
brăcămintea femeilor  din Uzdin  ; în  ziua nunţii .  mireasa din această 
localitate îmbracă două oprege, unul în faţă, celălalt dinapoi. Acestui 
tip de costum îi corespunde o particularitate arhaică privitoare la  gă
teala capului. 
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Costumul popular din prima grupă se caracterizează printr-o 
accentuată fastuozitate, exces de broderie şi  bogăţie cromatică. În lo
calităţile din grupa a doua, portul  popular bărbătesc învederează o 
mare simplitate şi este confecţionat, cu preponderenţă din material de 
fabrică, spre deosebire de costumul din prima grupă, care este în gene
ral din pînză de bumbac sau cînepă, ţesută în casă. în grupa a) - gă
teala capului constă într-o abundentă de pod oabe pe c înd fetele şi  
tinerele femei din grupa b) - poartă în păr flori artificiale. 

La fel şi  pentru costumul popular bărbătesc s- a  adoptat aceeaşi 
împărţire, conform grupelor a) şi  b). Acesta este compus d in izmene, 
cămaşă, brîu, chintuş, cioareci , şpenţel, durut, pălărie sau căciulă. 

La costumul popular bărbătesc din grupa a), cămăşile sînt lungi 
şi  largi din 4 sau 5 laţi cu ornament pe umeri fără să a ibă deschizătură 
la piept, iar la  grupa b), cămă5i le sînt confecţionate din 3 sau 4 laţi şi 
nu au decor pc umeri ; acestea sînt la  mijloc repl iate şi  au o cleschiza 
tură pentru gît şi piept. Referitor la cele două tipuri fundamentale de 
cămaşă, diferite după croială (cămaşa fără desc hizătură la  piept - denu
mită în literatura de specialitate jugoslavă tipul panonian sau de Po
<;avina - şi cămaşa cu deschiză tură la  piept - „tipul dinaric")  sînt 
citate părerile etnologului ma�Jh iar, Alis Garbojan şi ale etnografului 
român Tancred Bănăţeanu, după care cele două feluri de cămăşi sînt 
puse în legătură cu funcţionalitatea obiectului. C ămaşa de tipul a) e 
o piesă el e  îmbrăcăminte ele sărbătoare, iar cămaşa de tipul b) face 
parte din componenţa costumului popular ele lucru. 

Şi în ce priveşte costumul popul ar bărbătesc, clin grupa a) ,  tre
bui e să a mintim că la fel ca şi cel femeiesc din aceeaşi grupă, se ca
racterizează printr-un decor bogat. Totodată aici se remarcă un feno
men insolit, anume împrejurarea că bărbaţi i poartă o catrinţă 
confecţionată din pînză de casă, ţesută din bumbac subţire sau gros 
cu fi re de cînepă sau de lînă. 

Iarna, la sărbători, femeile îmbracă mincia,  o piesă de port, din 
postav albastru închis sau negru , cu căptuşeală din blană sau stambă 
şi împodobită cu numeroase şinioare din tir metalic ,  ele argint, iar 
uneori este deccrată excesiv cu paiete. În afară clin Uzdin,  uncie mincia 
s-a păstrat pînă în zilele noastre, piesa aceasta ele îmbrăcăminte a fost 
scoasă rl in folosinţă_ în primele decenii ale secolului XX. 

Referitor la  portul popular crişean-transilvănean şi  oltean, au
toarea arată că deşi locuitorii sîn t ele obîrşie diferită, au un port care, 
prin trăsăturile sale dominante constituie un singur tip de costum, di
ferit de cel al  bănăţenilor. Afirmaţia aceasta este completată de men
tionarea că se manifestă diferenţe între aceste grupe, precum şi între 
local ităţile din cadrul fiecărei grupe. În componenţa costumului femeiesc 
intră numai o catrinţă în faţă, iar poalele sînt folosite numai ca lenjerie 
de corp ; femeile poartă o vestă şi  broboadă sau bluze de diferite feluri 
şi  peste poale îmbracă o cămaşă scurtă. Partea de j os a poalelor este 
ornamentată cu broderii. 

În monografic sînt descrise costumele din localităţile crişene
transilvănene : Taracul Mic, Jancahide, Clec, Ofcea, Glogoni, înfăţişîn-
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du -ne portul de toate zilele şi costumul de sărbătoare al tinerelor fe
nH:i din primele decenii ale secolului nostru. De asemenea sînt anali
zate costumfde popu lare olteneşti clin satele Locve, Satu-Nou şi Straj a, 
m enţionîndu -se ele pildă că piesele ele îmbrăcăminte au aici o altă cro
ială,  iar broderiile sînt executate în tehnica numită „cu noduri" .  în 
aceste locali tăţi, pînă la jumătatea secolului nostru era încă obiceiul să 
se poarte îmbrăcăminte albă,  în zilele ele mare sărbătoare. 

Pînă la începutul secolului XX, în satele crişene-arclelene, tine
rele femei . în primii ani clupă căsătorie se împodobeau cu cununi clin 
diferite culori ,  făcute clin fir  auriu şi f lori  artificiale, iar conciul,  în ge
neral era acoperit cu o maramă neagră ornamentată cu fir  metalic-au
riu. O interesantă piesă pentru acoperirea capului este căiţa, folosită 
de femeile crişcne-arclelcnce şi de oltence, iar  clupă anul 1920 c pur
tată şi ele bănăţencele clin anumitC' localităţi. Ciula - cca mai răspînclită 
denumire a variantelor ele căiţă - s-a păstrat pînă în zilele noastre. 

Aborclînd o altă temă - portul popular al copiilor - autoarea 
arată că în prima jumătate a secolului XX se poate vorbi despre un cos
tum popular specific copiilor ,  dar care nu mai prezintă atîta varietate 
ca portul popular al aciuiţ i lor  şi to todată nu există evidente deosebi ri pe 
localităţi ,  între vestmintele copiilor. 

Îmbrăcămintea ele dimie este prezentată într-un succint capitol , 
spec i ficînclu-se că pănura ele l înă era dusă pentru prelucrare la văiegilc 
din zona montană. Piesele ele port ele dimie sînt : cioarecii ,  spenţul 
( h aina) , cluruţul (cl olamă, şubă) şi căbăniţa, confecţionate ele „clorocer" 
( căbănicar) . În funcţie de decor se remarcă cluruţul bărbătesc brun, cu 
ornamente roşii ,  apoi cluruţul de sărbătoare din Locve şi  dolama feme
iască clin Vladimirovăţ. 

Pentru piesele ele port clin piele se acordă un spaţiu mai marc, 
fiind descrise detaliat cojoacele, pieptarele, bundaşele �i păcliile, va
riantele acestor piese pentru fiC'care grup de români. modalitatea de or
namentare şi motivistica decorativă ( „ floarec. mare", „pup în trei frunze", 
„păpuşa cu pară" etc.) . 

Despre încălţăminte, autoarea spune că piesele cele mai vechi  
sînt opincile cu curele care se înfăşoară cl upă obială şi opincile s îrbeşti 
prevăzute numai cu o cureluşă petrecută peste picior de la o latură 1 01_ 
alta a opincii. 

Femeile nu mai poartă obiele încă clin secolul trecut, iar clin por
tul bărbătesc ,  acestea sînt acum pe cale ele dispariţie. Obielele sînt ţe
sute în patru iţe, din păr tors foarte subţi re.  Au în general un fond roşu, 
străbătut ele dungi verticale sau orizontale de culoare neagră, galbenă 
sau albă. 

Femeile poartă la să rbători ,  păpuci ( „de toţchi " )  şi cizme. 
Ultimele clemente de port descrise ele Mirjana Maluckov, sînt 

podoabele : gheorclanc, salbe de bani , taftă, cercei, burmă etc. folosite ele 
fete şi femeile tinere. 

în cadrul portului tradiţional. autoarea distinge „ costumul naţio
nal" - un aspect care îndeobşte este negli jat, pe nedrept ele etnologi .  
Mirj ana Maluckov înţelege prin port „naţional " ansam blul vestimentar 
care întruneşte caracteristicile specifice considerate proprii pentru îm-
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brăcămintea unui grup etnic,  dar fără să fie o copie fidelă a costumului 
popular dintr-un anumit loc. 

Această categoric de îmbrăcăminte s-a constituit drept urmare 
împrejurării că în  primele decenii ale secolului nostru intel ectualitatea 
r omână din Banat, comercianţii, meşteşugarii etc şi-au manifestat apar
tenenţa naţională purtînd „costum naţional ' · .  

În îmbrăcămintea femeiască se  pot  del imita trei tipur i  de  costum 
naţional : a) costumul cu fotă importat din România, din jurul Muscelu
lui ; b) costumul cu două oprege, c are descinde din tipul cel mai 
vechi de îmbrăcăminte femeiască, de sărbătoare, din Banat ; c) costu
mul cu două catrinţe, care poate fi considerat un produs local,  constituit 
de-a lungul timpului . 

Costumul „naţional "  bă rbătesc este compus din cămaşă, izmene 
sau cioarec i ,  chi ntuş sau duruţ ş i  din căciulă neagră, ţuguiată de miel. 
Cămaşa este decorată, cu multă broderie policromă, iar pantalonii , ch in
tuşul , din dimie sau postav, sînt împodobiţi cu găîtanc negre, albastre, 
roşii şi cu broderii din fir de aur. 

Desigur într-o expunere rezumativă, oricît ne-am strădui să fim 
c î t  mai fideli „ literei cărţii " ,  e departe de a putea releva întreaga cuprin
rlere a materialului etnografic din această monografi c. Şi mai cu seamă, 
în  mare dezavantaj din partea recenzentului au fost în primul rîncl deta
liile etnografice, de mare v ivacitate în corpul lucrării ,  acele elemente 
cinol ogice recuperate el e Mirjana Maluckov în timpul unei îndelungate 
cercetări de teren. Acelaşi lucru este valabil şi pentru cele aproximativ 
250 fotografii şi aproape 200 de detalii  în desen, reproduse într-o aleasă 
ţinută grafică. Lucrarea mai cuprinde un util  glosar etnografic româno
:î r� ( autoarea şi-a însuşit bine l imba română, studiind-o în România) , un 
md1ce de locali tăt i  şi un sintetic rezumat în limba franceză pentru fie
UJ .re capitol al  monografiei. 

Aurel Turcuş 
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